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Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet kertészeti szakosz

tálya folyó évi szeptember hó 18-án azaz szerdán dél
után 5 órakor a titkári irodában ülést tart, melyre a 
tagtárs urak ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Főtárgy: A köztelki szerződés tárgyalása.
Kolozsvárt, 1889 szeptember 15-én.

Id. Bodor Pál, 
szakosztályi elnök.

A czukorrépa értéke.
Most, midőn az erdélyi országrészben számosán ré

szint már nagyban, részint csak kisérletképen foglalkoznak 
a czukorrépatermeléssel; azon igen fontos, sőt mondhatni 
döntő kérdés lép előtérbe: váljon mennyit ér az itt előállí
tott czukorrépa, illetőleg milyen minőségű, vagy még hatá
rozottabban kifejezve, mennyi czukortartalommal bir a mi 
répánk?

Tudjuk azt, hogy egy bizonyos minimumon — 10 szá
zalékon alul — a répa nem alkalmas a gyári feldolgozásra, 
mert a csekély czukortartalom nem fizeti ki a reáforditott 
költséget; oda kell tehát első sorban törekednünk, hogy 
répánk minősége legalább is a 10%%-ot elérje, de azon 
felül is fokoztassék; mert a fennálló és kötendő szerződések
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szerint azon gazdának lesz legtöbb baszna, ki egy holdon1 
legtöbb czukortartalmat tudott produkálni. Ehhez azonban 
nagyon sok tényező járul: a talaj minősége, a fajta helyes 
megválasztása, a talaj mivelése és trágyázása, a répa meg
munkálása, kiszedése és eltartása; végre — a mit tán leg
elői kellett volna említeni — az időjárás befolyása !

Tagadhatatlan, hogy Erdélyben e téren még egészen 
járatlan utat taposunk; az sem vonható kétségbe, hogy nem 
■egy gazdatársunkat a nagybani termelés vagy kísérletezés 
ezúttal készületlenül találta (például nem volt ősszel fel
szántott földje rendelkezésre, későn kapta s vetette a ma
got stb) és azt is meg kell engednünk, hogy a jelen év idő
járása a legtöbb vidéken igen nagy szabálytalanságokat 
mutatott fel; pedig a legnormálisabb esztendő is csak égy 
év marad, melynek eredménye csak tájékoztató, de semmi 
szin alatt véglegesen határozó nem lehet I Legnagyobb in
gadozást valószínűleg a termés mennyisége fog mutatni, de 
lehet, hogy a czukortalom sem lesz kielégítő, kivált ha an
nak meghatározása egyoldalulag csakis a vásárló gyárban 
fog történni.

Minden gazdának, akár nagyban, akár kicsinyben 
termelt légyen, érdekében áll czukorrépájának minőségéről 
hiteles és részrehajlatlan felvilágosítást szerezni, ezt pedig 
legczélszerübben és aránylag csekély áldozattal a répa 
czukortartalmának az állami vegykisérleti állomásokon való 
hivatalos meghatározása utján nyerheti. Ily állomás van 
Budapesten, Magyar Óvárott stb, de legújabban Ko
lozsvárt is a tudomány-egyetemmel összekötve, Dr. 
Fabinyi Rudolf ismert tudós tanárunk szakszerű ve
zetése alatt. A követendő eljárás a következő:

A czukorrépa kiszedésekor kiválasztandó három k ö- 
zepes nagyságú példány és ládikában vagy zacs
kóban jól elcsomagolva azonnal a kolozsvári kereske
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delmi és iparkamarának czimzendő. A kísérő levélben tisz
tán kiírandó a termelő neve, lakása és postája; valamint a 
termelés helye, végre pedig — a mennyiben' tudva van — 
a czukorrépa fajtájának a neve. Egyidejűleg ugyancsak a 
kolozsvári kereskedelmi, és iparkamarának czimzendőleg 
3-frt küldendő, mely a vizsgálat díjazására szolgál. A ka
mara a répát és pénzt a vegykisérleti állomáshoz teszi át, 
mely az: eredményről a beküldőt annak idején közvetlenül 
értesíti. Ha valaki többfajtát, vágy küíömböző helyeken 
termelt répát kíván ineghatároztatni, külön próbákat és 
mindegyikért külön 3 irtot kell, hogy beküldjön. Hogy úgy 
a répa-, mint apénzküldeménynek bérmentesítve kell len-

‘ nie, azt tán említenünk is felesleges. .
Reméljük, hogy gazdáink tömegesen fogják megra

gadni az alkalmat répájuk czukortartalmának meghatároz- 
tatására s az eként. gyűjtött és általunk is közlendő adatok 
fontos Útmutatásul fognak szolgálni a jövőre nézve.

Biztos szer a phylloxera ellen.* *)

11 - : 1 a) Adjuk' c czikket, bár1 határozott’1 nézetünk, hogy'azitt
• említett mód és szer; gyakorlati értékkel alig bir !1 Mindazonáltal; 
a vélemények nyilyánulása' elől ha azok csak parányi valószínű
séggel bírnak is — az utat elzárni nem akarjuk. Meg kell, jegyez-' 
nünk, hogy a kender már többször lett ajánlva, de a tett próbák 
azt bizonyították, hogy a phylloxerának nem ártott.-Különbén gon
doskodtunk róla, hogy ezen kísérletekről,'a mennyiben lehet, rész
letesebb'tudomást nyerhessünk és közölhessünk.- •'■ '. ‘ s

A phylloxera irtásánál és távoltartásánál egyébként - egészen 
más és többféle szempontot kell figyelemben tartani, u. m. 1. az 
általános és könnyű alkalmazhatóságot; 2. az olcsóságot; 3. a biz- 

" tosari-ölő hatást;'4. a szőlőnövénynek el nem pusztítását; — mely 
"^sorozatét-még folytatni is lehetne. —• ' Szerk.

Sorba lépőnek a tudósok s az ügyhöz méltó lelkese
déssel és szorgalommal kezdettek kutatni a phylloxera 
pusztító szerek után.

Lapokban és külön közleményekben halom számra 
jelentek meg az értekezések, tárgyalva ezen apró állatok 
minőségét az átváltozások minden szakában és ismerve ez 
állatka minden porczikáját: áttértek az irtó szerek tárgya
lására-s száz, meg száz féle szerrel kezdettek a pusztító kí
sérletezéshez. Megvitatták a szőlővesszők behozatalát, mint 
a phylloxera tovább terjedése eszközét; elfe edve,.hogy, az 
hiába való, mert mint ők is mondják, ezen.állatkák legki

■ fejlettebb alak.jok.ban-. szárnyaik; segélyével a szelek ereje s
irányával messze.földre juthatnak. ■ j j
: , ; Kísérletet kísérlet követett, de . mindannyiszor ered-
mény nélküh A.medgyesi gyűlés meghozta -végre az ultimé

, turaot. Mindenki ismeri; .tartalmát, mely abból áll:, hogy,
■ habár van. oly feltalált-szer, mely .biztosan, ártó hatású, , de 

költséges,, volta miattazt mindenütt,ajánlani, vagy éppen 
használatba venni, nem, lehet. Evek hoszzu. során át tett 
kutatás eredménye, végre ,egy .olyan valami, leve, melyet 
papírra téve, sokartzérusnak,szeretnek nevezni.

Hát ezután mi maradt még hátra számotokra szegényt 
szőlőtermelők s ti.még szegényebb,borivók ? ! A.kétségbe- 

; esős ? Nem!. Egy, kis remény,, .t-. t.., ;

Hallottam s tapasztalam, hogy nincs ember a világon, 
kitől valamit tanulni ne lehetne. Csak az önhittek mániája, 
hogy‘ mindent, miit nem elismert tekintély után tanultak, , 
vagy/nem magok találtak ki: lenézőíeg visszautasítanak.' 
A tapasztalat, a gyakorlat néha a tudományok egész tár
házával ér fel, mert hisz’amúgy is amabból származott ez. 
S éppen ezért ne essünk kétségbe! próbáljunk még egyet 

. a tapasztalatb a gyakorlat után! .’ _
Jártában, keltében az ember lát, hall s tanul. így 

valók szerencsés évekkel ezelőtt rájőui egy nagyon is is
imért növény azon specziális tulajdonságára, hogy a féltet
tebb növények közé ültetve sajátságos, átható szagjával a 
pusztító rovarokat azoktól távol tartja. Működési köröm s 
azon sajnos körülmény, hogy bizony nekem egy parányi 
szőlőm sincsen, egészen elfeledtetek velem ilyen dolgok 
felől is gondolkoznom, habár megvallom, több év óta álta
lában mindenütt, de különösen Kolozsváron és Déván tett 
azon tapasztalatom, hogy a bor rosszasága nem áll arány
ban annak árával: gondolkozóba ejtett, s a phylloxerát 

,juttatá eszembe. És meggyőződtem, hogy élelmes emberek 
lelki szeniök elé idézvén a phylloxera pusztította, kopár 
szőlő-oldalokat, előre kezdik tanulni: miként lehet szőlő 
nélkül bort szűrni s drága pénzen eladni!

E közben hallom — közvetve bár — egy gyakorló 
gazda nyilatkozatát, hogy Ő nem félti szőlőjét — ámbár 
van — a phylloxerától, mert ismer egy növényt, melynek 
segélyével azt szőlőjétől távol tartani, esetleg abból kiirtani 
képes. S ez a növény az, 'melyre fennebb is czéloztam: a 
kender. A tapasztalat tanúbizonyságot tesz a mellett, hogy 
a kender jelenléte, például káposzta között: a káposzta- 

íhérnyók elszaporodását; meggátolja. Miért ne lenne hatása
■ ugyan, az a? phylloxérára is! Próbáljuk meg! Kevés költség
gel rnagy - eredményeket érhetünk- el s a jövő nemzedék .há
lásan fog emlékezni reánk — Tehát rajta: irtani a phyl
loxerát á következő módon:

A kendért teljésén kifejlődött állapotban, zölden 5—-8 
centiméter, hosszúságú darabokra vagdaljuk össze s abból 
egy jó ’maroknyi .mennyiséget, minden egyes szőlőtőke tö
véről kikapart föld helyébe teszünk s azt a kikapart földdel 
újból jól befedjük. Az igy befödött kender a dolog termé
szeténél fogva erjedésbe1 menve’át: Sajátságos gázt fejleszt, 

•'mely a1 föld alatt, a;szőlőtőke töve körül elterjedvéf a phyl- 
é loxerát-elűzi,' megölb vagy távol tartja.,Ezenkívül; a kender 

; trágyaanyagul.is’ szolgálván s 'ezen eljárás!mindennévben 
- á: szükséghez képest*  ismétlődvén: a trágyázás költségeit is 
-.*  — kis részben bár — megkímélhetjük, i ! -év; na 
h; •; ■> De asszőlőnek nemcsak: a földalatti részén pusztítván 

a phylloxera: szükséges még a szőlő közé annyi kendert 
•'vetni’, hogy minden egyes:szőlőtőre egy szál kender jusson,

■ s a lehetőségig arra ügyelni, hogy a sorok között egyenle
tesén legyen elosztva, nehogy helyenként a szőlőt nagyon

.beárnyékoljuk.
A hol állandó, kifolyás nélküli kender-áztatók van- 

-' nak, a kender-áztatás után az áztatok vizével a szőlő-
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tőkék tövét megöntözni: szintén kívánatos lenne, mert; mint' 
közönségesen tudva van, a-kender-áztatók vizében nagyobb, 
állatok:sem képesek megélni s hiszem, hogy a pbylloxerá- 
nak is inkább árt, mint használ. . ■

Kisértsük meg!
Kolozsvár.- • Mp.'

A répahulladékok értékesítése.
A. répafejeket — mint a jász-nagykun-szolnokmegyei. 

Gazdasági Értesítő írja, — levelestől fris állapotban föltakar- 
mányozzuk vagy alkalmas módon conserváljuk. Ha a levelek 
nem indultak rothadásnak s nincsenek.földdel, bepiszkolva, 
kisebb mennyiségben föltakarmányozhatók. Nagyobb rneny- 
nyiségben ellenben károsnak bizonyulnak, emésztési zava-. 
rókát okozván, melyek következő okokra vezethetők vissza: 
a répalevél igen vizenyős (89'7%), hamuban gazdag (15%) 
és sóskasavat tartalmaz, mely az állati szervezetre káros 
hatású.

•. .A répalevél tápértékét a régibb gazdák igen külön
bözően Ítélték meg. Újabb irók, gyenge takarmánynak 
declarálják, úgy, hogy ha a fűnek pénzértéke 50 kr„ akkor 
a répalevelekben foglalt tápanyagok értéke 22 krt képvisel-

Jó minőségű fris .répalevélből tehenekkel, 500 kg. 
élősúlyra 10 kg.-ot minden baj nélkül föltakarmányozha-: 
tunk, ha mellette elég szálas takarmányról gondoskodunk .

A répaczukor-gyártás hulladékai.az állattartás szem
pontjából igen figyelemre méltók. Értékükre nézve hatá
rozó egyrészt a gyártási eljárás, másrészt a netán szüksé
gessé, vált konzerválás, valamint a takarmányozás helyes 
keresztülvitele. Első sorban számbaveendők azu. n. répa
szeletek, melyek a már általánosan fölkarolt diffúziós eljá-« 
rás után eredményeztetnek., A répaszeletekből a diffúzió 
által főleg csak a czukor és az oldható:sók vonatnak ki; míg 
a nehezen diffundáló tápanyagoknak, mintegy fele vissza-; 
marad bennük. A fris répaszeletek azonban igen sok vizet 
tartalmaznak, minek következtében .nemcsak szállításuk és- 
konzerválásuk nehéz, hanem azok az állatok egészségét is; 
veszélyeztetik. Ez oknál fogva nagy fontosságot kell a sze
letek,: utólagos .kipréselésének tulajdonítanunk, mi által 
csekély tápanyag-veszteség mellett á víztartalom 88, sőt 
86%-ra szorítható, illetve a száraz anyag, mely a fris sze
letekben néha csak 5 % -ot tesz, : 12 — 14 % -ra fokozható. Ily 
állapotban a szeletek, ha kellő mennyiségű, zsírban gazdag 
erőtakármánynyal lesznek föletetve, mind a hizó, mind a 
tejelő marhára nézve; egészen jó takarmányt képeznek. A 
répaszeletekí a tejtermelésre nézve dr. Werner 11. össze
hasonlító kísérlete szerint egyenértékűnek vehetők a takar
mány-répával.

;■ ;:.,t A répaszeletek mészvizzel :meg'nedvesitve ■ anynyira 
préselhetők,- hogy száraz anyaguk.- 30 és' több: %-ra emel
hető. E meszes szeletek az állatok egészségére nem hátrá
nyosak és az u. n. „édes ensillage“- segélyével hosszabb 
ideig konserválhatók. : <■

Ellenben a közönséges módon besavanyított répasze- l 

letek igen nagy tápanyag-veszteséget szenvednek,- míg víz
tartalmuk - növekedést mutat. Ha azonban a bevermelés ki- ! 
fogástalanul eszközöltetetett; háziállataink a savanyu-bor 
izü erjedt szeleteket mohón eszik; azonban ez esetben sem 
szabadi azokat túlságos mennyiségben etetni, mert az álla- 

í toknak mind egészségük, mind a termelő képességük vissza
esést fog mutatni. A maximális mennyiség, melyet szálas és 
erőtakarmánnyal keverve etethetünk 500 kg. élősúlyra hizó 
ökröknél 50 - 60 kg., teheneknél 20 kilogrammot tesz.

Fejős teheneink etetésénél azonban tartózkodjunk a 
túlságos nagy adagok és oly szeletek takarmányozásától, 
melyék megpenészesedtek vagy csak penész szaguak is. —

Szántás a tavasziak alá.
A növény sikeres termését három tényező biztosít

hatja, úgymint: első sorban a talaj kellő porhanyósága» 
másodsorban nedvessége és végre gazdagsága és tisztasága. 
A talaj .porhanyóságát úgy biztosíthatjuk magunk részére, 
ha nem várjuk be azon időszakot, a midőn a talaj teljesen 
megszáradt és rögekben válik el az eke működése alatt,, 
hanem mindjárt aratás után elővesszük a hármas ekét és a 
hántó-szán tás .által biztosítjuk úgy a talaj ;kellő nedvessé
gét, valamint az ezzel összefüggő porhanyóságot. A hántó- 
szántás elvégzése: után éppen a kellő nedvesség jelenléte 
folytán a félmélyre-vagy teljes mélységre történő szántás 
könnyen teljesíthető, A tavasziak alá előkészülve a talajt, a 
teljes mélységre eszközölt szántást azért kell még ősszel meg
adnunk, mert az érdes barázdákra fektetett föld a tél fagya 
által a lehető legporhanyósabb állapotba:megy át, mi által, 
tavasszal, kellő pörhanyóság jelenlétében a talaj nedvessége- 
is meg lesz óvható, ha;az eddigi szokások ellenére az ekét, 
mely nem Csak porhanyit, hanem fordít is: csupán csak a. 
porhanyitó eszközökkel:,(minők a grubberék,. extirpátorok, 
boronák és a henger) helyettesítjük. Tavasszal egy ál
talában nem v.olna sz ab ad s z án t a n i, csak 
abban az esetben, ha a tél igen nedves és ez által a ta
laj részecskéi összefolynak. A.z őszi szántás előnyei ezek 
szerint: 1. a talaj nedvességének konzerválása; 2. a talaj 

' porhanyósságának: biztosítása; 3. miután a téli fagyok a 
talaj.elmállására és a növényi tápláló-anyagok feloldására 
vezet; a- talaj- megkövéritése és végre a hántó-szántás és 
az őszí mivelés együtthatása folytán: a talaj .gazmentessé
gének biztosítása.— - (G.L)

Gazdasági egyleteink köréből.
• . A.tevékeny szolnok-dobokamegyei gazd egy

let szeptemberhó 19-én Déésen űgető-versenyt rendez; 
melyen kocsiba fogott két-loval és csakis ügetve lehet ver
senyezni; a távolság — a déés beszterczei országúton — 
20 kilométer; indulás a déési „Bélahegy“ lábától. Pálya
díjak: első dij. 40 drb 10 frankos arany; második díj 10 drb 
10 frankos arany és a tét gyanánt befizetett aranyok teljes 
összegben. Az első díj nyertesének az tekintetik, ki a ki
mért területet a feltételek értelmében 53 perczen belül be
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futja. A második díj nyertese pedig az lesz, ki a kimért 
területet a feltételek értelmében befutja. Megjegyeztetik 
azonban, hogy a mennyiben legkevesebb 3 vagy ennél több 
fogat tulajdonosa versenyezne, tekintet nélkül a perczek 
számára, mely alatt a kimért terület a feltételek értelmé
ben befuttatott, a második díj ki fog adatni. —

Ezen verseny természet szerint a nagyobb birtokosok 
igényeit elégíti ki; azonban másfelől a kis gazdák marha
tenyésztésének emelése is tűzetett ki czélul, a Magyar-Lápo- 
son, Alparéten, Somkeréken, Rettegen és Széken részint 
már megtartott, részint ezután tartandó üszőjutalma
zások által. Dijat csak oly gazda nyerhet, ki 50 hold föld
birtoknál többet nem bir.és községi bizonyítvánnyal vagy 
két tanúval beigazolni képes, hogy a jutalmazásra érdemes
nek talált üsző saját nevelése.

Mig ezen intézkedések a legjobb sikerrel biztatnak, 
addig másfelől a szeptember hó 18 és 19-ére kitűzött déési 
országos sertés vásárra alig lesz számbavehető felhajtás és 
igy vásár sem. A nagyobb tenyésztőket többnyire helyben 
keresi fel a vevő; a kisebbek pedig nem hozhatnak elég
anyagot, de miattuk nem is fárad oda senki. —

— A csendben, de üdvösen működő csikmegyei 
gazd. egylet junius 10-én tartott közgyűléséről az egyleti 
értesítőből csak most vehettünk tudomást. A buzgó tévé 
kenységből megemlítjük egy szabályrendelet kidolgozását a 
községi faiskolák felállításáról és rendezéséről; valamint 
utasítás készítését a megyei gyümölcsészeti és méhészeti 
vándortanitó részére. Érdekes, hogy az évenként nagy mér
tékben előforduló állatkárok elviselhetőbbé tétele végett a 
választmány az állatbiztosítás eszméjével komolyan foglal
kozik, mely azonban természetesen beható megfontolást és 
tárgyalást kíván. A vetőmag-osztásnak most már nemcsak 
takarmányelőállitás, hanem magtermelés is aczélja: igy a 
Csíkszeredái gazd. felsőbb népiskola 20 metermázsa lóher- 
magot - adott el a múlt évi termésből, melynek minősége 
vetekedett akármely piaczi termékkel.

Évek óta sürgették egy megyei faiskola és minta-mé
hes felállítását, mig végre a múlt évben a megye hazafias 
törvényhatósága s az egyesület áldozatkész védnöke, e czél 
kivitelét lehetővé tette, mert. a faiskola és hozzátartozói 
czéljaira szükséges telket 1821 négyszög öl területtel 1559' 
írt vételáron megszerezte s az egyesület használatára át is 
adta. E telken a legszükségesebb építkezéseket és beruhá
zásokat meg is kezdették, a telek ma már bekerítve, be
osztva s ideiglenesen beültetve is van. Természetesen évek 
kellenek még, hogy az egyesület szerény anyagi tehetségé
hez mérten, fokozatosan beállittassék és rendeztessék. A 
földmivelésügyi ministeriumhoz intézett segélykérésre v á- 
lasz nem érkezett.

Az egyleti tagok száma jelenleg 470-et tesz, legsú
lyosabb veszteség a tiszteletbeli elnök: Báró Kemény Gábor 
elhunyta volt. A bevételi előirányzat: 3863 írt tagsági di
jak és azok hátralékain, valamint 1100 frt „reménylendő“ 
államsegélyen alapszik; őszintén kívánjuk, hogy a felvett 

tételek bő is folyjanak! A kiadásoknál adósság visszafize
tésre közel 1400 frt szerepel, a régié 430 irtot tesz; nyom
tatványokra (a havi értesítőt is ideszámítva), lapokra és 
könyvekre 250 frt van felvéve, tenyészbika vásárlásra 1000 
frt, melynek felét a kormáuy fizeti; az összes maradék, 
mintegy 800 frt a faiskola berendezésére van szánva.

A gyümölcsészeti és méhészeti vándortanár Román 
János jelentése szerint általában véve a megye területén 
a gyümölcsészet terén igen szép haladás észlelhető, külö
nösen az alcsiki és gyergyói részekben. Azonban a megye 
többi részein is az érdeklődés kezd mindinkább tért fog
lalni. Egyes községekben, hol a faiskola már régebben fel- 
állittatott és a kezelőnek hajlama volt fanemesítésekkel 
foglalkozni, ma már szép gyümölcsösök vannak fejlődésben.

Az okszerű méhészet terén ez évben szintén szép ha
ladás történt különösen a gyergyói részben, hol a megala
kúit fiók-méhész egyesület annak terjesztésére teljes ere
jéből működik s a méhészkedőket e szakban úgy anyagilag, 
mint szellemileg is támogatja és már is szép eredményeket 
képes felmutatni, a mennyiben kezdeményezése folytán 
minden gyergyói községben elhatároztatott egy iskolai mé
hes felállítása, melynek kezelésére a tanítók kérettek fel.. 
A méhészethez szükséges eszközök már minden községben: 
beszereztettek, sőt Gyergyószentmiklóson már a méhészet 
is felállittatott, mely czélra a község saját pénztárábóVje- 
lentékeny összeget szavazott meg. A többi községekben a 
méhészet a jövő tavasz folyamán fog berendeztetni.

Ezen kívül az egyesület közreműködik az okszerű 
kaptárak terjesztésére is, a mennyiben ez év folytán 40 
darab Bodor-féle káptárt szerzett be saját költségén és 
osztott ki tagjai között részletfizetésre.

De nemcsak itt, hanem a megye többi részeiben is a 
méhészet igen szépen fejlődik, a mennyiben ma már nin
csen község, hol egy-két Dzierzon-rendszerü kaptárt találni 
ne lehetne, nemcsak a tehetősebb birtokosoknál, hanem a 
szegényebb osztálynál is; sőt nagyon sokan vannak már 
olyanok is, a kik saját maguk készítenek ilyen kaptárakat.

Remélhető, hogy ha a gazdasági egyesületi minta
méhes beállittatik és az egyesület talán kisebb termelők 
méztermékeinek értékesithetésére is közre fog működni, 
pár év alatt a megye a méhészettel oda fog haladni, a hol 
bármelyik, Csikmegyénél sokkal kedvezőbb klimáju megye áll.

Az állatkiállitási szakosztály közgyűlése 
1889 augusztus 31-én.

Tartatott szakosztályi alelnök Sigmond Dezső elnök
lete alatt, jelen voltak: Béldi Tivadar, Miksa Imre, Gróf 
Béldi Kálmán, Ugrón Miklós, Benigni Sámuel, Dr. Szent
királyi Ákos, Magyari Géza, Jakab László, Sárosy Pál, Duha 
Imre, Horváth Bertalan, Vörös Sándor, Gróf Kornis Victor, 
Szabó József, Gróf Bánffy György, Gróf Béldi Ákos, Barcsay 
Domokos, Gróf Bethlen Bálint; Dr. Hintz György, pénz
tárnok, Gamauf Vilmos, jegyző; — mint vendégek: Egan 
Ede, a földmivelésügyi ministeriumban az állattenyésztési 
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szakosztály vezetője és országos tejgazdasági felügyelő, 
Egan Lajos, az orsz. gazd. egylet kiküldött bíráló bizott
sági tagja. —

1.'  Elnök Sigmond Dezső: Tisztelt közgyűlés! 
Nem kívánom becses figyelmüket hosszúra terjedő beszéd
del igénybe venni, annál kevésbé, mert az itt felolvasandó 
különböző jelentésekből tiszta képét fogják nyerni szakosz
tályunk működésének, mely körülménnyel egyidejűleg bá
tor vagyok felemlíteni, hogy szakosztályunk szükségesnek 
látta, hogy történetét alakulásától kezdve egy rövid füzet
ben összefoglalva kiadja s ebben megtalálható az összefog
lalása mindannak, a mi a szakosztály kebelében 7 év óta 
történt; megmondja, hogy mennyire tudta lendíteni az állat
tenyésztést és nyilvánít bizonyos nézeteket is, melyeket 
szükségesnek lát kijelenteni az állattenyésztés ügyének 
előbbre vitelére. E könyvet — mely az itt megjelent t. 
tagtársaknak rendelkezésökre áll — becses figyelműkbe 
ajánlom.

Nem szabad azonban elmulasztanom, hogy ezen alka
lommal mély fájdalmamat ne fejezzem ki a felett, hogy el
lökünk: Báró Bánffy György a folyó évben a halál 
martaléka lett. Benne lelkes, ügybuzgó bajnokát vesztette 
el szakosztályunk. Fiatalsága daczára is leghasznosabb te
vékenységének adta tanujelét. Azt hiszem, mindnyájunk 
véleményét tolmácsolom, midőn indítványozom, hogy elnö
künk: Báró Bánffy Győrgy halála feletti részvétünk
nek jegyzőkönyvileg megörökítve adjunk kifejezést.

Midőn közgyűlésünk t. tagjait üdvözlöm, ismételten 
bátor vagyok a szakosztály történetét vázoló munkát szives 
figyelműkbe ajánlani s indítványozom, hogy Dr Szent
királyi Ákos tagtársnak, ki az említett füzetet oly sok 
szorgalommal és sikerrel állította össze, jegyzőkönyvi kö
szönetét mondjunk.

Ezzel az állatkiállitási szakosztály közgyűlését meg- 
nyitottnak nyilvánítom.—

— Az elnöki megnyitó lelkes éljenzéssel fogadtatván, 
közgyűlés az elhunyt elnök Báró Bánffy György 
korai és sajnos elhunyta feletti mély és igaz részvétének 
kifejezését ezennel jegyzőkönyvébe igtatja, valamint D r. 
Szentkirályi Ákos tagtársnak „Az állatkiállitási 
szakosztály, működése 1882—1889“ czimü munkának szor
galmas és sikeres összeállításáért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz. —

2 J e g y z ő G a m a u f V i l m o s a végrehajtó bi
zottság nevében a következő jelentést olvassa fel (teljes 
tartalmában közölve lapunk közelmúlt 17-ik számában)—■

— közgyűlés a jelentést helyeslő tudomásul veszi.
3. Pénztárnok Dr. Hintz György a szak

osztály 1888. évi zárszámadását terjeszti elő (teljes tartal
mában közölve lapunk idei 14-ik számában.)

- — Elnök Sigmond Dezső tekintettel azon kö
rülményre, hogy Dr. Hintz György a pénztárt oly 
jpontossággal kezeli, hogy a legnagyobb hálára és köszö
netre buzdít, indítványozza, hogy a közgyűlés fejezze ki 

jegyzőkönyvileg ez iránt hálás köszönetét. Továbbá, mintára 
Dr Hintz György ur a szakosztályi ügyek kezelésében 
és a kiállítások rendezésében is a legnagyobb odaadással 
működik: óhajtaná, hogy a közgyűlés nevezett tagtársat a 
végrehajtó és rendező bizottságok örökös tagjául válasz
taná. —

— Közgyűlés mindkét indítványt egyhangú helyes
léssel fogadva, mindenekelőtt az 1888-ik évi zárszámadásra 
a felmentvényt a fenntartandók fenntartásával megadja; 
továbbá kimondja,hogy pénztárnok Dr. Hintz György 
tagtársnak teljes önzetlenséggel teljesített buzgó szolgála
taiért ezennel jegyzőkönyvi elismerést és köszönetét szavaz 
és egyszersmint őszinte hálájának kifejezéséül nevezett 
tagtárs urat a végrehajtó és rendező bizottságok örökös 
tagjául megválasztja. —

4. Elnök Sigmond Dezső: Napirendünk során 
az 1890 ik évi költségvetés iránti előterjesztés következ
nék ; miután azonban tekintettel a kiállítások hullámzó be
vételeire s kiadásaira ily budgetet reális alapon beterjesz
teni alig lehet; felkérem a t. közgyűlést, hogy mint eddig, 
úgy a jövő évre is a végrehajtó bizottságot bizalmával meg
ajándékozni, a költségvetésre nézve indemnitást adni s a 
számadások utólagos beterjesztését megengedni szíves
kedjék. —

— Közgyűlés a kért felhatalmazást az előterjesztés 
értelmében egyhangúlag megadja. —

5. Elnök Sigmond Dezső felkéri Egan Ede 
urat, a földmivelésügyi ministerium állattenyésztési osztá
lyának vezetőjét és országos tejgazdasági felügyelőt, hogy 
az erdélyi magyar szarvasmarhafaj fenntartása ügyében 
bejelentett értekezését előadni szíveskedjék.

— Egan Ede:*)  bevezetésében elmondja, hogy a 
marhatenyésztés viszonyainak történelmi fejlődése igazolja, 
miszerint a csak egyoldalulag használt fajták háttérbe szo
rulnak és evvel szemben azok karoltatnak fel, a melyek 
több irányban értékesithetők; továbbá a nyugoti fajták 
lépten-nyomon visszaszorítják a keletieket, végre pedig ta
pasztalható, hogy az azelőtt létezett önálló állatjelleg las
sanként elmosódik.

*) Az egészen szabadon tartott érdekes előadás mint a gyors
írói jegyzetek kivonata szerepel a jegyzőkönyvben.

A jegyző.

Mindezek ellen védeni kell a mi hazai marhánkat, 
mely kétségkívül a.világ első igavonója, de e mellett sok 
hibája is van: lassan nő, csak közönségesen hízik és roszul 
tejel. -....

„A védekezés csak úgy lesz sikeres, ha egy bizonyos 
tervezet alapján a kormány egyetértve jár el a megyék ki
válóbb állattenyésztőivel még pedig úgy, hogy

1. megállapítsa a követendő tenyésztési irányt, ille
tőleg tisztába jöjjön a fajta megállapítására nézve és pedig 
ezen tenyészkerületi beosztást ott, hol egy megyében két 
(vagy több) fajta van, ne csak általánosan mondja ki, hanem
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községenként határozza'meg, mert csak így vana tenyész- 
kerületnek értelme; - , ; - \ t: i

2. gondoskodjék az apaállatok kellő, mennyiségéről;
3. a legszigoruabban ellenőrizze az apaállatok kellő

minőségét; ■_ . ■ ;
4. határozzon az állami subventió mérve és hováfor- 

ditása iránt.“
,„A kormánynak állattenyésztési orgánuma: a megyé

ben nem lehet sem a „megyei gazd. egyesület“,..sem az 
„állami állatorvos:“ :

„Senki nálamnál, ki hivatkozhatom arra, hogy egy az 
állattenyésztéssel szoros összefüggésben álló ágban egy 
nehány tuczat vállalatot sikerült szövetkezeti: utón létesíte
nem s ki eddigi hivatalos működésemben némely megyében 
fele eredményt nem értem volna el, ha nem lettem volna 
támogatva a helybeli gazd. egylet által, — a társulás s a 
közügyeknek társulati utón való lendítését magasabbra nem 
becsülheti.“

„Mégsem kívánok egy oly fő fontosságú ügyet, minő 
egy megye marhatenyésztési viszonyainak következetes, 
erélyes és tapintatos befolyásolása és vezetése,, függővé 
tenni oly fórumtól, mely ,

. . 1. számos megyében nem is létezik,
2. nem ritkán átalakulásban s újjászervezés alatt áll 

s, ez időben nem működik, ;
3. mely esetleg csak üres czim, mely mögött poros

ülésterem, kiszáradt tintatartók és minden évben egyszer 
egy magas röptű zárgyülési diktiónál semmi egyéb nem 
rejtőzik.“ \

„A hol van gazd. egyesület, a mint líála Istennek nem 
kevés van, mély betölti hivatását és sikerrel működik, ott 
természetesen a fent jelölt tevékenységre szükségelt fér
fiakat legkényelmesebb lesz az egyesület állattenyésztési 
szakosztályából rekrutálni.“ ■ •

„A felelősség azonban mindig csak egyes egyéneket 
és ne társulatokat terheljen, mert ez éberré teszi azok 
figyelmét.“ ■

~ „Továbbá nem lenne helyes, ha a kormány állat
tenyésztési orgánuma á megyei állatorvos lenne.“

„Először is a megyei állatorvosnak a mai időben, hol 
egyik járvány a másikat felváltja (itt' ragályos tüdőlob, ott 
száj- és körömfájás, anthrax,‘ sertésorbáncz stb ), már ma
is az állattenyésztés biztosítása iránt oly fontos és sokoldalú 
teendői vannak, mely teendői szaporodni fognak az állat-5 
tenyésztésügyi megyei szervezetnek mielőbbre kívánatos 
államosítása által, hogy nem is maradhat ideje a tényleges 
tenyésztési dolgokra-is befolyni.“ -
- . „Azután pedig a helyes tenyésztési; eljárás minden 

részlete mezőgazdasági és nem állategészségügyi dolog, 
mely csak oly egyén által kezelhető biztos kézzel és sikere
sen, ki az egész gazdaságot vezeti, a takarmányozást s az 
állatok gondozását is a kezében tartja.“

„Az áílami állatorvos kétségkívül sok helyt ezentúl is 
apostolként fog működni oly vidékeken, hol ma még hiába 

keresünk, mezőgazdasági; intelligencziát az állattenyésztés 
terén is és értékes támogatást fog nyújtani azoknak, kik 
hivatottak a megye állattenyésztési viszonyait közvetlenül
befolyásolni; nem képezheti azonban az ő hivatalos kötelest 
ségét, hogy ő a kormány állattenyésztési orgánuma legyen.“5 

„Ezekből kitűnik; hogy szükség van egy más szerve, 
zetre; egy oly testületre, mely állandóan.működik, melynek 
megbízása nem hivatalos, hanem személyhez van kötve;, 
melyért tehát egyesek tényleg felelősek.“:

; „Ezen szervezetet nem képzelhetem máskép, mint 
egy „megyei marhatenyésztési bizottságban“, a lótenyész
tési bizottság analógiájára, mely marhatenyésztési bizottság 
közvetlenül a minisztérium állattenyésztési szakosztályának 
lesz alárendelendő, illetőleg ezen szakosztály számára nem. 
csak egy fórum consultativumot képezni lesz hivatva s tény
leges működésében is ez által ellenőriztetik.“

„Ily szervezet mellett közvetlen, állandó és követke
zetes befolyást lehet gyakorolni a marhatenyésztés fej
lesztésére.“ —: ..... <

„Két eszközt megneveztem, mely által hazai marha
fajtánk az elkorcsosodás ellen: a jövőben biztosítható lenne.“ 

. „A harmadikról még szólanunk kell — ez a legfon
tosabbik.“

, „Ha figyeljük azon viszonyokat, a hol a magyar és 
színes marha közvetlenül érintkeznek s hol az utóbbi/lép
tenként visszaszorítja az elsőt; észlelni fogjuk, hogy.a nagy.5 
birtokos istállójában a színes tehén mellett ott áll még a 
hazai igás ökör. Ellenben a kisbirtokos, mihelyt a; színes 
marha több oldaluabb hasznavehetőségével megismerkedett, 
már. csak egy fajt^ marhát tart s a hazai fajtát teljesen 
kiküszöböli.“ ‘

\ „Látjuk tehát, hogy hazai marhánknak csak egyoldalú 
haszonvehetősége, főleg pedig tejelő-képességének hiányos 
volta-okozzák, hogy a jövőben veszélyeztetve van.“

„Ezen segíteni kell és ezen segitenj.lehet.“
..„Nincs nagyobb előítélet, mint az, hogy,a tejeIőTké- 

pesség feltétlenül bizonyos fajtákhoz van kötve s másoknál; 
ki vart zárva.“ .■...; - , - -

i „Sokan.már súlyos veszteségeket szenvedtek, kik bi
zonyos, jó. tejelő-hirben álló fajtából bevásárlást eszközöl-, 
vén, kiválasztás nélkül minden, e fajtához tartozó: állatot 
megvásároltak és csak utólagosan győződtek; meg, ;hogy 
voltak köztük jó és rósz tejelők is.“ .;

„A tejelőképesség inkább individuális, mint fajtabéli 
tulajdonság csakhogy, egyes fajokban; inkább .fordul elő, 
mint másokban.“.; ;

- :t)A kiváló .tejelőképesség ,valamelyik; fajtánál hosszú 
idő és generátiókon át következetesen, folytatott gyakorlás 
által lett kifejlesztve.“ 5

„A kontinensünk tengermellékében nevelt lápmarha. 
nem csupán a bővizenyős fűnövés s e marba lazább, pety- 
hüdtebb szervezetű, hanem főleg a londoni piacz közelvolta 
miatt, mely tehát folytonos stimulánst képezett, lett kiváló, 
tejelővé. Lássuk tehát hazai marhánkat ott, hol a városok. 
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közelében tartatik, hol tehát indokolva volt ázt telelésben 
gyakorolni s azt fogjuk találni, akár a bóstáti (Kolozsvár 

■ egyik külvárosának régi neve), akár Maros Vásárhely, Nagy • 
Enyed, Brassó, Szász-Régen s más erdélyi város közvetlen 
vidékét vizsgáljuk, hogy mindezen városokban és körül a 
hazai marha kielégítő, sőt egyes egyedekbeu kiváló tejelő
nek van elismerve.“

„Mindenütt, á hol a nagy piacz közel volta s a siirii 
lakosság arra indokot nyújtottak, kifejlesztve lett a tehenek 
tejelőképessége. A magyar marhánál is meg van tehát, a 
tejeiőképességi dispositió ; csakhogy. rendszeresen kifej
lesztve nem lett. " ■' ' . )■' ' ■ :

„Ezt azonban pótolni lehet és pótolni kell, ha a hazai 
marhát ezen irányban védeni akarjuk a kiszorítás vagy el- 
-korcsosodás ellen “ ■■

„A czél az, hogy a hazai fajta keretén belül egy jel
leg tenyésztessék, mely jó igavonó, jó hizó, korán érik és 
főleg jó tejelő.“ .. \ /.

; „Hegyvidékeink minden részében ismerünk arra pél
dát és különösen sikerült alakban látható keleti Kárpátaink- , 
bán, különösen. Csikmegyében.*  i. ~

; . „Nézetein szerint ezen vidéken kellene egy vagy több
pepineriát létesíteni.“ ■. - ;; < • ‘

„E czélból kiszemeltem két helyet “ .' ■;
„Én nem vagyok barátja az állami kezelésnek a tér- 

melés terén, mert az állam még ha az illető hely jól-is 
! van válogatva.,-—mindig drágán termel.“ >

„Az egyéves bikák is nem maradnának a telepen, 
hanem kiadatnának egyes tenyésztőkhez, mert meggyőződ
tem, hogy ugyanazon nembeli állatok folytonos egyiittlóte 
egy bizonyos korban ugyanazon kinövésekre nyújt ajkai - 

" mát, melyekét az’ é'mbérék'hél á kadét-iskólákbán és barát- ■ 
klastromokban ismerünk s melyek "a jtenyészképességre a' 
legnagyobb befolyással vannak.“ * " .........

; („Ezen;terv keresztülvitele nemcsak szükséges a fen- 
tebbi veszélyekre való tekintetből, de fontos a következő

( szempontból is “ | ...” > ........... : ‘ ‘ -u'. j ‘ j
’„Az Öéézyes ázárvasmarhá fajták közt á „parlagi“ ma 

i még az (.elterjedtebb- az egész, világon, ^Magyarországtól 
(kezdve 'Kelét-Eufópáií és’Nyugat-Ázsiáh-kéresztüLegósz; a“' 
í ehinai; birodalomig^ a--déli? tengerparttól-Moszkváig ésSzi- 
I bériáig kizárólagosait:-“ | yj; | yJ- '* l yd- ( - j
( ^,Meg á kalmükök és ^kirgizek marhájajisidedarfózrk,’ 
( Minden .országok) marhái közt; aj mienk a. legnemesebb) í ■.' 
s g-g j,Mi-.vágyunk:hivatva-<ezeh( országoknak, a: korrektor 
rókát szállítani.“' ; i ’W j >'■ j 

t ;;• j,Tehát ^igás“ nyugotra, :„tenyész“ kelétre.“ j ‘ 
? Tisztelt közgyűlés! Én kő feleségemnek: tartottam-, azon : 
> veszélyre- ránpitatni),, mely mezőgazdaságunk, legnagyobb- 
kincsét fenyegeti.“ 1 , I . - ,

„Megkísértettem azon utat is kijelölni, melyen ezen 
’veszélyt elkerülhetőnek tartom s mely a következő három 
féle eljárásban áll:

I. keleti határunk tisztántartása; - >

■ • II. a keleti marhának kijelölt tenyészterületén belül 
feltétlen megőrzése az elkorcsosodás ellen, egy államilag 
vezetett, erős társadalmi szervezet által. ’

III.. keleti-határunkon pepineriák-létesítése a hazai 
fajta keretén lie.lül, oly.) jelleg tenyésztésére, mely, igavonó
képessége mellett korán érő, jó hizó, jó tejelő.“..,

„Én nem tudhatom, hogy legilletékesebb helyen a 
teendő intézkedések a fentebbi irányban fognak-e mozogni; 
én ma csak azt mondhatom, hogy én úgy fogom azokat ja
vaslatba hozni. “ - ( A < ■ I ;

; „Tekintettel arra, hogy az állattenyésztés fontos teen
dőiben a haladás csak akkor lehet sikeres, ha teljes egyet
értés uralkodik az alkotásra és szervezésre hivatott külön
böző tényezők közt :’ nagyon fontosnak tartanám s nagy 
támogatást nyernék további működésemre, ha e kiváló 
helyről, illetőleg Erdély marhatenyésztőinek legkiváíóbbjai 
részéről méltóztatriék a tárgyhoz hozzászólni; ha tévedtem, 
nézetem rektifikálpi; ha pedig a helyes utat választottam: 
egyéni véleményemet nagybecsű hozzájárulások által tá
mogatni.“:.—,' ...” ~j. ’ ..' •' j () ; -■
- - --^ A.hosszas éljenzéssel fogadott előadás után Dr. 
Szentkirályi Ákos rövid felszólalásban kijelenti, hogy 
a mondottakkal —(mint:azt hiszi- a jelenlevők mindnyájan
— teljésen egyetért és legközelebbi közvetlen tapasztalat
ból konstatálja, hogy Gyalu, Topánfalva stb. havasi vidéké
nek .marhája is teljesen él:van korcsos’odva.’—- £

— Elnök Sigmond D ezső.a közgyűlés névében 
őszinte köszönetét inond az:előadó urnák érdekes fejtege
téseiért ésÁelkérendőnek.vélirhogy az, értekezés-főbb pont- 

. jait írásban a<szakosztály rendelkezésére bocsássa, mely 
azokat egyenként és alaposan tárgyalva, saját hatáskörében 

‘ ”azökh'áFéf véhyésTtésérőr'góndóskodni fog. — ”™'
X’ !X Közgyűlés- az elnöki kijelentést ismételt köszönet
igyi 1 vánitásá rnellett egyhangúlag magáévá teszi. —

j G. Tárgyalandó indítványok bejelentve nem 
■'lévén.--, ,.v í 5 " “ ' 1 '"J “ “
. | , ’ — a napirend ezen pontja elesik. ....

) '7; Gróf Kor,nis;;Victor meleg, szavakban ecse
telvén azon kiváló érdemeket, melyeket Gróf Bánify 

’ G,y ö r gy'"á'jélés”gazdaya“mezőgázdáság'"mindéh" ágában 
! és így' Az-állattenyésztés*  terén 'is szerzett, indítványozza 
Jhpgy a közgyűlés;a némés'grőfot egyhangú felkiáltással áz 
: állatkiállitási szakosztály elnökévé válassza meg. - ' t í

-- Közgyűlés, a.-.lelkes indítványt zajos helyesléssel 
•fogadva, Gróf Bánffy Györgyöt egyhangú,felkiáltás
sal elnökké’ választja;: ki-a-kitüntető megtiszteltetést- meg

köszönve,. azt! elfogadja 
támogatásával betölteni 

> ; 8. Többi tárgy nen:
' — Elnök:az ülés
? Sigmond Dezső, 

szakosztályi elnök,

felelős szerkesztő: GAMAÜF VILMOS.

S hivatását t. tagtársainak szives 
ígéri. — ' ’ ; ? A ;
i lővén -■ ’ :■
•t bezárta. .

Gamauf Vilmos, 
szakosztályi jegyző.
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Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.

A heti vásár
Gabona 
mérték

Tiszta 

búza

Elegy 

búza
Rozs Árpa Zab

Török

búza

100 kiló 1 köb
méter

tűzifa 1 ki
ló
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J helye napja
széna szalma

k rajé z á r o k b a n

Budapest. .. . . 
Brassó . ... 
Deés . , . ... 
Fogaras . . . . 
Gyula-Fehérvár . 
Kézdi-Vásárhely ;. 
Kolozsvár . . .
Maros-Vásárhely . 
Nagy-Szeben . . 
Nagy-Várad . . .
Sepsi Szt.-György . 
Szász-Régen ... 
Torda . ... .

szeptember 14 
szeptember 12 
szeptember 10 
szeptember 13 
szeptember 7 
szeptember 12 
szeptember 12 
szeptember 12 
szeptember 13 
szeptember 10 
szeptember 9 
szeptember 12 
augusztus 31

métermázsa 
hektoliter

»
»
n
n 

métermázsa
» 

hektoliter
. »

»
»

' »

813
600
760
600
580
600
800
767
520
562
600
575
525

370
700
540
485

665
400
462
580
480
350

673
400
620
320
450
390
620
665
360
418
390
445
325

620
420

340

560
390
310
380
385
325

687
240
380
200
225
230
560
600
200
222
230
230
225

503. 
420 
620 
5Ó0 
325 
470 
580 
585 
490 
315 
440 
440 
425

290
420
200
260
300
300
360
150
260
350
280
300

130
240
130
180
90

140
230
100
140
120
180
30

260
280
200
240
220
300
280
350
320
150
260
238

40
28
32
32
32
34
32
34
48
32
28
32


